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Megjelenik minden szombaton.

loradoiatól'

Éppen hét esztendeje annak’, hogy Bethlen 
ihín gróf, a magyar miniszterelnök utoljára 
.•angol világbirodalom fővárosában járt. Most, 

íjra ott volt és a világsajtó nevezetes ese
tként foglalkozik uta- „ ' - -. ■
ál, érdemes és hasznos |/ 
i’ visszalapozni e na- ' 
t a politika törté
ön,

Hét esztendővel ezelőtt 
fa István összetört s a 

szélén álló ország ne- 
a járt a Themse párt
ái Kölcsönt kért. A 
?'magyar népszövetségi 

Htjából igyekezett 
-tani azokat az akadá- 
4 melyeket örszágá- 

, ■- ellenségei támasztól-:' 
: ‘ Kérnie kellett á hatal

mi és nagy áldozato
st hoznia kemény- 
> meglágyítására és jó- 

> -luk megnyerése ér- 
■!í' A világ politikája 
‘az útnak nem is 
^'lott jelentőséget; ( 

Pedig épen,: hogy .
"ékezett róla, hogy Londonban járt. 

, ■'■'^ben elmúlt hét esztendő. Magyarország 
‘!Mra ez az idő sok szenvedést, de sok 
' ’s jelentett. És ha a szörnyű vérveszie- 
'11 a háború s a forradalmak okoztak, nem 

( :le ki ez idő alatt, mégis lassan, szinte 
■nül nagy változások mentek végbe en- 

, J ^iny szerencsétlen országnak nemzet
eiében. Épen ez a változás az, melyet 
‘Mani, második londoni utjával s azzal

’’ Gr. Bethlen István, Magyarország miniszterelnöke.

a fogadtatással melyben részesül, —■ a legjobban 
lehet megmérni.

Ma a politikai helyzetek és események éber 
figyelői, a nagy világlapok hasábokon keresztül

- l ; ■, foglalkoznak a magyar mi-
| niszterelnök londoni tartóz

kodásával. Azok, amelyek a 
régi ellenséges indulattal 
nézik épen úgy, mint azok, 
melyek barátsággal vannak 
a 1Ü3 ország iránt, melyei 
képvisel. Már maga ez a 
legnagyobb változás: ma 
már vannak’ — sokan van
nak — sajtóhatalmasságok 
Londonban és másutt is, 
melyek érdeklődő szemmel 
nézik a Duna-Tisza part
jain élő népek küzködését 
és fejlődését. Az ellensége
sek pedig megváltoztatták 
a hangjukat: úgy támadják 
és bírálják a magyar politi
kát, ahogyan komoly ellen
felet szokás. A változás 
azonban' másban is meglát
szik. Legfőképem azokban a 
találgatásokban, melyekkel

Bethlen londoni' utjának célját keresik. Senki 
sem akarja elhinni, hogy csupán arról van szó, 
amit a magyar miniszterelnök útjáról a sajtónak 
mondani jónak látott. A politika tartja magát 
Talleyrandnak, a híres francia diplomatának ta
nításához, mély szerint: a beszéd a politikában 
csak arra való, hogy az ember elrejtse vele gon
dolatait. A legkülömbözőbb terveket és célokat 
keresik Bethlen Istvánnak rövid látogatása mö
gött. A magyar miniszterelnök' csak' annyit mon-

i
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’dcít a nyilvánosság számára: megköszönni jött 
Londonba azt.a támogatást és jóakaratot,mit a 
hivatalos Anglia a magyar törekvéseknek Hágá
ban és Párisban megadott. A világsajtó azonban 
inkább azt hiszi, hogy jövőbeli támogatásokról 
volt sző Londonban. Magyar tervek támogatásá
ról, melyeket nem ismernek, de nagyon szeret
nének ismerni. A nyomozás türelmetlenségében 
a legkülönbözőbb gyanúkat emlegetik: Ottó ki
rályfi trónralépését; királyi házasságok tervét; 
egyszer Ausztria és Magyarország .másszor Ma
gyarország és Románia államszövetségét; közös 
királyságokat különböző államok között, melyek 
közül azonban az egyik mindig Magyarország. S 
így tovább, ki tudná mind felsorolni azt a sok 
találgatást, melynek sokfélesége csak egyet bi
zonyít. Azt, hogy senki sem tud semmit arról, 
amit a magyar miniszterelnök Londonban 
akart és keresett.

Közben pedig Bethlent Londonban úgy fo
gadják, ahogyan ott szabad és számottevő orszá
gok kormányainak fejét fogadni szokás. A király 
vendégül látja ascotti kastélyában és jobbjára 
ülteti. A miniszterelnök meghívja Chequers-be, az 
angol kormányelnökök nyári rezidenciájába, ide 
azonban már csak a felesége, Bethlen Margit 
grófnő mehet el, —, a miniszterelnöknek sürgős 
az útja. Közben azonban mégis megáll több he 
lyen is. így Párisban. Ez persze újabb találgatá
sok forrása. „Ne tartson bennünket olyan ostobá
nak a ravasz erdélyi ‘diplomata — hangzik a 
sajtó kórusában — hogy elhisszük neki, csak ud- 
variaskodni jár azokon a helyeken, ahol ma a 
világ sorsát intézik..."

Mi nem állunk be a találgatok céhébe. Csak 
megállapítunk egyet-mást. így mindenekelőtt azt, 
hogy londoni utján Bethlen csak egy kérdésben 
nyilatkozott: a kisebbségi kérdésben. Arról be
szélt két órán keresztül Hendersonnal, az angol 
külügyminszterrel, hogy az európai békének és 
fejlődésnek az az első feltétele: meg kell oldani 
becsületesen, hátsó gondolatok és ravaszkodások 
nélkül a kisebbségi kérdést. Az utódállamok ma
gyar kisebbségeinek kérdését elsősorban. Vala
minek tehát akadálya az, hogy ez a kérdés meg
oldatlan. A másik, amit megállapíthatunk pedig 
az, hogy Titulescu is megjelent azon az estélyen, 
mit a londoni magyar követ Bethlen tiszteletére 
adott. Ha nem is sokat, a diplomácia virágnyel
vén ez is jelent valamit. Annyit legalább is, hogy 
n szembenálló felek már nemcsak' a diplomácia 
Karcmezőin a tárgyaló asztalok zöldjén találkoz
nak, hanem békésebb légkörben is, a fehér, asz

talok mellett, hol gyakran barátságos beszéK 
sek közben többet lehet intézni, mint a hÍT5^. 
tárgyalások feszült hangulatában. Amikorö|- 
vassuk, eszünkbe jut az is, hogy körülbelül E 
hónap előtt Bethlen viszont elment a bndapt 
román követ estélyére. Először amióta minist 
elnök s amióta román követség van Budap^ 
hangsúlyozták a magyar lapok. Tehát ha 
súlyozták, bizonyára van is valami jelentőségei 
ilyen látogatásoknak.

Valami tehát mégis történik. Valami iái 
lődik akkor is, ha eddig talán senki sem t< 
el a sok találgató közül azt, ami körül gondola!; 
keringenek, érdekszálak szövődnek. Akármi|i 
ténik azonban, nekünk erdélyi magyaroknak 
lehet más dolgunk, mint figyelni és újra 
Mert egy bizonyos: rólunk mostanában uh 
esik.

Dr.I

ünzdűk ás Iparosok Unjál a pataS
A parlamentben az ülések bezárása előliI: 

tos gazdasági kérdéseket tárgyaltak. Ezekbe 
kérdésekhez a magyar képviselők és szenátort 
hozzászólottak. Különösen kiemelték képi 
lóink a törvény javaslatok azon sérelmeit, amely 
a magyarságot érintették. ,

Elsősorban meg kell emlékeznünk GÉ 
József dr. képviselő felszólalásáról. Gfförgü'' 
zsef a mezőgazdasági kamarák újjászervezte 
szóló törvényjavaslatot bírálta. Beszédéből d 
vetkezőket emeljük ki:

— Ha mint magyar gazda nézném a ií 
zetet, —mondotta— úgy röviden végezi# 
vele, őszintén meg kell mondanom, Wr' 
nézve a legjobb volna, ha nem lenne sen# 
mezőgazdasági kamara, mert a mi .gazdik 
ségünk annak csak terheit viseli, előnyeiből1' 
mit sem kap. Ez volt a tapasztalatunk a 
és a tervezet alapján nem várhatunk többel* 
vőben sem, ellenkezőleg azt hiszem, hogy 
zet rosszabbodni fog. A tervezet ugyanis ( 
választási helyzetet teremt, hogy annak 
a három tiszta magyar vármegye kivétele'"’ 
magyar gazda sem fog tagként a kamarái 
jutni és hogy a három tiszta magyarra# 
ben is mi lesz a választás eredménye, d* 
hető, ha a marosvásárhelyi és brassói k? 
delmi és iparkamarák megalakulása kon 
tént visszaélésekre gondolunk. Úgy' hiszf3 , 
ez általános gazdasági szempontból isk^1'
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i magyarság mezőgazdasága annyira előrehala
dt, hogy annak mellőzését egyetemes gazdasági 
^ekekből is veszteségnek tartom.

•—De ha általános gazdasági tekintetben aka-
la!t. tJk észrevételeket tenni, a tervezetet úgy sem fo-
list írhatom el.

Ezután György József kifejtette, hogy a me-
hai gyei kamarák csak felesleges terheket rónak a 

iíjd piákra, szerinte csupán a tartományi kama- 
ráknak van lét jogosultsága, de azok is a minisz

ter 

talál! 
W; 
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ih
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leríiim közegei lesznek.
Beszéde végén az elmondottakat igy-őssze- 

' ■ ■ • • ' .
— Miután a tervezet nem valósítja meg a 

^osztály érdekeinek védelmét, az általa lé
idéit szervek pedig jórészben feleslegesek, mű- 
íódésük nagyon szövevényes és drága, a javas
htot nem fogadhatom el.

ír.j, Dr. Gyárfás Elemér szenátor a szenátusban 
inj bor és. szesz törvény javaslatokhoz szólott
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Elsősorban a bortermelők érdekeit vette vé- 
tabe. Kérte olyan törvény megteremtéséi, 
amelyik a rossz minőségű, alföldi borok terme
it korlátozza. Ezzel az igazi bortermelő vidék 
gazdáin segítene az állam. Gyárfás Elemér sze
rint a rossz borokra nincsen szüksége az ország
nak. Az alfölden pedig rossz minőségű borok te
nnék. Ezeket a külföld sem vásárolja. Az ilyen 
korok termeléséért igazán a legnagyobb kár, ér- 
Ses területeket más mezőgazdasági termékek 
s’)l elvonni.

Az uj szesztörvénnyel kapcsolatban Gyárfás 
!®álor rámutatott a mezőgazdasági szeszgyárak 
y?y jelentőségére. Ezek a gyárak munkalehető- 
btl nyújtanak a népnek, hozzájárultak a föld
elési termékek értékesítéséhez és az állatte- 
:!«rlést is előmozdították. Hibáztatja a törvény
fiatnak azt a szakaszát, amely bizonyos 
kerületet állapit meg a mezőgazdasági szesz

ünk létesítésének előfeltételeként. Az agrár
ára során a földbirtokosoktól elvették a föl-

J.l
A most a szeszgyárat is lehetetlenné teszik azon 
''mén, hogy nincs körülötte megfelelő birtok.

beszéde végén Gyárfás Elemér dr. bejelen- 
Ahogy a javaslatot nem fogadhatja el.

Xagy fontosságú beszédet mondott az iparo- 
‘ Érdekében a szenátusban Sándor József sze- 

Sándor József a Magyar Párt nevében elő
ölelte az iparosságnak elviselhetetlenné vált 

i -s terheiről szóló panaszokat
, bejelentette, hogy az iparosok kénytelenek' 

:-k beszüntetni az egész vonalon üzemeikben 

saKMBasan&jHBaKKsseaesaQ&BBraMnaaKKsacHSKSBRiroi

a munkát, ha nem tesz vaiamit érdekükben ■ 
kormány.

Sándor József beszédéből a következő rész? 
közöljük:

—■ Az iparosok a nagy munkahiány miatt 
képtelenek az eddigi adóterhek viselésére és ép
pen ezért már az adókivetések kezdetén tiltakoz
tak minden újabb adóemelés ellen. Tiltakozásu
kat azonban figyelmen kivül hagyták, jóllehet en
nek nemcsak a kereseti adóemelések lettek a kö
vetkezményei, hanem az újabb, az iparosok által 
nem is sejtett forgalmi adórendszer, mely szerint 
a tulmagasra szabott adóalap ötszöröse után ve
tették ki a forgalmi adót. Ez újabb 11 százalék 
adónak felel meg, amit az iparosok semmi kö^ 
rülmények között sem képesek vevőikre, vagy 
megrendelőikre áthárítani. így hát az iparos 25 
százalékos adókulcs szerint adózik, mint a leg-

■ gazdagabb és legteherbiróbb . osztályok bárme
lyike. Azonban ezeken kivül a szociális munkás
védelemnek csaknem minden terhét az iparos
osztály viseli. Csak egy munkásért és egy tanonc- 
ért évi ezer lejjel adózik. Ezenkívül a beteg mun
kásnak fizetendő egy heti bér. A munkás szabad
ságidejére fizetendő napibérek. A munkásbaleset- 
biztositásofc. A tanoncolthonok fenntartása min
den alkalmazott után hetenként 2 lej. De a város 
házartásának csaknem minden terhe az iparosok 
nyakába szakadt. A kövezetvám helyett beveze
tett áruilletékből befolyó 7—8 milliót csak ipa
rosok és kereskedők fizetik. Egyéb városi illeté
kek 25 százalékát is iparosok fedezik, holott a 
lakosoknak csak két százaléka iparos. Ezért kö
veteli az iparosság a forgalmi adónak teljes el
törlését. Követeli, hogy addig is, mig a törvény
hozás ebben az igazságos kérésben határoz, ren
deletileg fügesszék fel a forgalmi adó kivetésé? 
és behajtását. Amennyiben ezek az újabb érve
lések ismét eredménytelenek lennének, akkor az 
ország össziparosai beszüntetik üzemüket és mun
kásaikat elbocsátják. — Itt egy fontos kérdés 
mondotta Sándor József, — amelyen át a Magyar 
Párt beszél őszintén és igazán és kéri az illetékes 
tényezőket a régi latin kiáltással: „Legyen igaz* 
ság, vagy vesszen a világ".

A magyar képviselők' és szenátorok szavai 
szomorú fényt vetnek arra, hogy az ország gaz
dái és iparosai milyen rossz helyzetben vannak. 
Reméljük, ezek' a felszólalások a kormányt in 
gondolkozásra fogják késztetni!

„tat H^'-eHerjeszlenl mm kötetessé^!
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Segítenek a magyar kisgaz
dákon. Mint mindenütt Euró
pában, Magyarországon is 
alapjában fenyegeti a kisgazdák 
létét a mezőgazdasági termé
nyek alacsony ára, ami az ame
rikai nagy termelés következ
ménye. Nehogy ebből orvosol
hatatlan veszedelem támadhas
son, a magyar kormány olyan 
értékesítési rendszert dolgozott 
ki, amely a búzának és a rozs
nak nagyobb árat biztosit, a fo- 
gyasztóközönség némi megter
helésével. Hogy ezt a megter
helést nyerészkedésre ne lehes
sen felhasználni, a kormány jo
gosult arra, hogy a liszt és a 
kenyér árát makszimálhassa.

Nem lesz csatorna a tenger 
alatt. Az angol kormány úgy 
löntött. hogy nem járul hozzá, 
hogy Anglia és Franciaország 
között tengeralatti csatornát 
építsenek. A határozat oka az, 
hogy a csatorna építése sok 
költséget okozna és sokba ke
rülne a fenntartása, így ráfize
téssel járna. Ezenfelül a katonai 
körök szerint megnehezítené a 
szigetország védelmét. így a 
sokszor felvetett terv megint le
került a napirendről. Legalább 
husz-harminc évre.

A szovjet keze. A francia kor
mánynak pontos bizonyítékai 
vanak, hogy a francia-indiai vé
res lázadásokat bolsevista izga- 
tók idézték elő. Az angol kor
mány is megállapította, hogy a 
szovjet munkája az észak-indiai 
zavargás is. Ezért a kormány 
megfontolás tárgyává tette a 
szovjet kérdőre vonását, amiért 
nem tartotta meg az Ígéretét, 
hogy angol területen nem fog iz
gatni s ha erre kielégítő választ 
nem kap, megint szakítani fog 
Oroszországgal.

I Gazdák, szervezkedjetek!

elpolitikai híre';
A horvát per vége. A bel

grádi államvédelmi bíróság 
több napi tanácskozás után 
meghozta és kihirdette ítéletét. 
Ez az ítélet felmentette a hor
dát néppárt vezérét, Macsek 
Vladimírt és kilenc társát, de 
14 vádlottat elitéit a fennálló 
rend elleni propaganda s me
rényletre való felbujtás miatt. 
A legkisebb büntetés hat hó
napi, a legsúlyosabb 15 évi bör
tön. A horvátok véleménye sze
rint az Ítélet nem változtatja 
meg kitartásukat céljaik el
érésére.

Magyar-eseh kereskedelmi 
tárgyalások. Csaknem két hete 
folynak már Prágában a tár
gyalások a magyar-cseh keres
kedelmi szerződés megkötésé
ről, de mindeddig komolyabb 
eredmények nélkül, amit an
nak kell tulajdonítani, hogy 
a csehek minden áron meg 
akarják nehezíteni a magyar 
mezőgazdasági termények ed
dig is korlátolt bevitelét. A tár
gyalások most megrekedtek, 
mert elkövetkezett a román
magyar tárgyalások folytatá
sára kitűzött idő. Ettől már 
komolyabb eredményt várha
tunk.

Újjászervezik a francia hon
védelmet. Franciaországban a 
kormány többórás tanácsko
zást folytatott a francia hon
védelem újjászervezéséről. Ez 
természetesen a már is nagy 
hadügyi költségek lényeges fel
emelését jelenti. A fedezetről 
Ögy kívánnak gondoskodni, 
hogy az ipar és a kereskede
lem támogatására kért összegek 
nagy részét a honvédelemre 
fordítják, a hazafias közvéle
mény általános helyeslésével.

Magyar képviselők a -klráh 

előtt. Az Országos Magyar Pj:í 

elnöke, dr. gróf Bettiit; 
György, már a király uraik 

dúsának első napjaiban kihal 

gatásra ■ jelentkezett a királyi 
udvarnál. A kihallgatás 
nem történt meg, mert az ulti, 

bi időben sokan kértek kihall

gatást a királytól. A napokbe 
azonban minden valószínűiéi 
szerint fogadni fogja II. Kárét 

király Bethlen György grók
Dr. Abrudbányay Ede kéj 

viselő is a király elé fcg.járuk 
a magyar rokkantak ügyébe 
A Magyar Párt nevében ugyaí 
Abrudbányay képviselő fels« 

kérvényt készített, melyet a E 
zeli napokban átnyújt Káról; 

királynak. E felségkérvényb: 
a magyar képviselő megh'.l 
szavakkal írja le a világhábor. 
magyar rokkantjainak fájásl 
más helyzetét. A román te 
vényhozás számtalan kedve 
ményt nyújt azoknak a rokk” 
taknak, akik a „román álla: 
függetlensége érdekében" ki 
coliak, de teljesen mostohi 
bánik a világháború kisebbség 
áldozataival.

Az emlékiratban azt kéri r 
Magyar Párt a királytól, he? 
ezentúl ne tegyenek különhs 
get román vagy kisebbségi re*' 
kantak között. A békeszerzM- 
aláirásának tizedik esztendei 
után a nagy világégés hős ► 
dozatait, bármilyen nemzetis 
güek legyenek is és bármily- 
oldalon is harcoltak hazái
ért, egyenlő elbánást érdre 
nek.

A Magyar Párt részéről rr 
mélik, hogy a király kedvez:- 
fog dönteni a magyar roG- 1 
lak érdekében benyújtandó '■ 
ségkérvény ügyében.
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jfcgfelebbczték Udvarhely
egye magyar tanácsának meg- 
í’akulását. Réti és magyarelle
nes pártja sehogyan sem tud
jak belenyugodni, hogy Udvar
helyinegyének színmagyar ta
nácsa legyen. Most az állandóan 
okvetetlenkedő, karikás pártiak 
megfelebbezték a megyei tanács 
megalakulását. A felebbezést 
néhány-magyar nevű ismeret
len emberrel íratták alá. így 
Udvarhelymegyében még egy 
ideig az interimár bizottság 
fog uralkodni, pedig ennek mű
ködése ellen állandó panaszok 
vannak.

Újjászervezték a fogarasi 
Magyar Párt megyei tagozatát. 
Fogarasmegye magyarságának 
kiküldöttei junius 15-én egybe- 
sereglettek Fogaras városában, 
hogy a megyei párttagozat uj- 
jászervezési munkálatait meg
beszéljék. A gyűlésen megjelent 
Szabó Béni képviselő is. A 
gyűlés egyhangú lelkesedéssel 
választotta meg az uj vezetősé
get. Az uj vezetők személye 
biztosítéka annak', hogy Foga- 
rasmegyében a Magyar Párt 
mozgalmai nagy lendülettel 
fognak ezután folyni.

Békülékeny húrokat penget
tek a liberálisok. Bratianu 
György, a hozzája csatlakozott 
liberális képviselők nevében 
hűségnyilatkozatot tett az uj 
uralkodó trónralépte alkalmá
tól. A nyilatkozatban kijelenti, 
tógy mint a múltban, ezután is 
hihetetlen hűséggel fognak a 
irályhoz ragaszkodni. Nyilat- 
tózatát II. Károly király élte
tőével fejezte be. Nehány hét
től előbb még más húrokat pen

gitek a liberálisoki
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Uj utazási igazolványokat 
kapnak a hadirokkantak. A 
hadirokkantak, hadiözvegyek, 
hadiárvák vasúti utazási igazol
ványai augusztus 1-ig érvénye
sek. Ekkor a megyei hadirok
kant bizottságnál újakkal kell 
a régi igazolványokat becse
rélni. A hadirokkantak felesé
geinek és gyermekeinek iga
zolványai a régiek maradnak.

Felszentelték az erzsébetvá
rosi unitárius templomot. Ben
sőséges ünnepe volt az erzsé
betvárosi unitárius egyháznak. 
Most szentelte fel dr. Boros 
György püspök az egyházközség 
újonnan épült imaházát. A rit
ka alkalomból a kis templom 
zsúfolásig megtelt . hívekkel, 
akik rendkívüli szeretettel fo
gadták főpásztorukat.

Felvétel a bukaresti magya? 
főiskolai hallgatók otthonába. 
Felhívjuk mindazon magyar 
egyetemi hallgatónők és hall
gatók figyelmét, kik az 1930— 
31. iskolai évben Bukarestben 
akarják, tanulmányaikat foly
tatni és a magyar Diákotthon-: 
bán óhajtanának lakni, hogy 
előjegyzés céljából legkésőbb 
julius 20-ig írásos jelentkezé
seiket Szűcs Ferenc, Bucurcsti, 
II. Str. Sfinjii Voivozi No. 50. 
címre küldjék be.

A gelencei erdöőr súlyosan 
megsebesített egy fiatal embert. 
Márkus Dénes gelencei gazdál
kodó fiára rálőtt az erdőben 
Prela Ambrus erdöőr. A súlyo
san sebesült fiút kórházba szál
lították.

Borzalmas szerencsétlenség 
a sáros! román templomban. 
Fogaras mellett óriási vihar 
volt. Sáros község román la
kói közül sokán a román tem

plomba menekültek a pusztító 
zivatar elől. Többen felmented 
a toronyba, hogy félre verjék at 
harangokat Egymásután kéí 
villámcsapás ütöttbe a torony-* 
ba, amelyek három emberi 
megöltek és hármat élet vészé* 
lyesen megsebesítettek. A to« 
rony bedőlt és a templomfala& 
is több helyütt megrepedeztekj 
A megrémült lakosság az isten-* 
itéletes viharban fejvesztetten 
menekült ki a mezőre.

A pipa is ölhét! A dunántúli 
Sárkeresztur községben Kováca 
Ferenc és felesége a határba 
mentek dolgozni. Hosszú Mi* 
ria 10 éves unokájukat a lakás
ban egyedül hagyták. A kis
leány játszás közben a szobá
ban nagyapja pipáját elővette és 
arra rágyújtott. Az erős füst
től a gyermek elkábult, a pipát 
elejtette és a kihullott parázs
lói ruhája tüzet fogott. A kis
leányt súlyos égési sérüléseivel 
a székesfehérvári kórházba 
szállították, ahol sérüléseibe 
még aznap belehalt.

Veszett tehén garázdálkodott 
Szárhegy községben. Szárkegy 
község alsóerdöi legelőjén egyik 
lehenen kitört a veszettség. A 
veszett tehén sok tehenet meg
sebesített s két tehenet egy 
mély szakadékba taszitotl. —• 
Hosszas üldözés után a pászto
rok megkötözték és agyonver
ték a veszedelmes jószágot. A 
tehén a veszettséget veszett ku
tya harapása következtében 
kapta meg. • ’

Súlyos elgázolás történt Ká- 
polnásfalván. — Kápolnásfalva 
udvarhelymegyei község 
határában súlyos szerencsétlen
ség történt. Egy udvarhelyi 
autó elgázolta Lőrinczy Mihály 
négy éves fiúcskát. A szeren
csétlenül járt gyermeket súlyost 
sebével orvoshoz szállitottúkj



MAGYAR NÉP

X
458 _______fii I MIM-W—————a——

' Felhívás a kisebbségi feleke
zeti iskolai tanítókhoz. Közele
dikjulius 2-a, tanítói kongresz- 
szusunk nagy napja. A tömeges 
évyégí tennivaló nem engedi 
meg, hogy az egyes köröket 
külön levélben is megkeressük 
és tömeges részvételre külön is 
buzdítsuk. Erre azért nincs 
szükség, mert közös bajaink és 
nyomorúságunk terhe éppen 
elég buzdító ok arra, hogy a 
kongresszuson minden tanító 
megjelenjen, vagy legalább is 
hogy azon mindenki képviselve 
legyen; elég ok arra, hogy kul- 
turmunkásokhoz méltó bátor
sággal és őszinteséggel felemel
jük szavunkat úgy is, mint kul- 
turmunkások, úgy is mint jó 
honpolgárok. Felemeljük sza
vunkat mint egy ember és kér
jünk részt a legfőbb kormány
hatóságtól és törvényhozástól 
mind azokból az előnyökből, 
amelyekben állami kartársaink 
részesülnek és amelyek ben
nünket a hasonló munkáért jo
gosan megilletnek. Ilyenek: az 
állami nyugdíjintézetbe való 
felvételünk összes szolgálati 
éveink betudásával, fizetéskie- 
gészitő államsegélyünk intéz
ményes biztosítása az állami fi
zetés mértékéig. Meg kell vitat
nunk azokat a kérdéseket, ame
lyek valamennyi kisebbségi is
kolának közős és égetően sür
gős megoldásra váró problé
mái, hogy fokozatosan mind 
tökéletesebb és tökéletesebb 
munkát végezhessünk iskolá
inkban. Az előkészitő bizottság 
mindent elkövet, hogy a fel
utazó kartársak egy éjszakára 
szállással - is elláttassanak. Ké
rem, hogy a résztvevők sürgő
sen jelentsék be ebbeli szándé
kukat, valamint az érkezés ide
jét. Amennyiben képviseletben 
jő egyik-másik kartársunk, úgy 
kérem, hozzon megbízó levelet 

magával, feltüntetve benne meg 
bízóinak nevét és lakását. A 
kongresszus helye: Református 
theologia díszterme (Magyar
utca 38). Kezdete d. e. 9 óra
kor. — Az előkészitő bizottság 
megbízásából: Lorinczi Ferenc, 
ref. isk. igazgató-tanító, Cluj- 
Kolozsvár, Calea Motilor Monos
tori ut 78.

Vonatösszeütközés a regát- 
ban» Urziceni és Andareni állo
mások között két tehervonat 
összeütközött. Az összeütközés
nél emberélet nem esett áldoza
tul, de az anyagi kár több mil
lió lejre rúg.

Haláleset örömhír miatt. A 
magyarországi Orosházán Sisa 
Ignác cipészmester értesítést 
kapott Amerikából, hogy öt
venezer dollárt örökölt. A le
velet Sisa felesége bontotta fel 
és olvasta el. Az örömhír az 
asszonynak életébe került, mert 
levélolvasás közben összeesett 
és meghalt.

Szerencsétlenség cseresznye
szedés közbén. Monó Szilágy
megyei községben Gergely Já
nos fiatal ember cseresznyesze
dés közben leesett a cseresznye
fáról. A legény éppen egy ka
róba esett. A karó átfúrta ol
dalát és tüdejében is nagy se
bet ejtett. A szerencsétlen le
gényt a zilahi közkórházba 
szállították.

Marosvásárhelyen egy egész 
családon kitört a veszettség. 
Fekete János géplakatos fele
ségét és kislányát két héttel 
ezelőtt megharapta egy macs
ka. Az esetnek nem tulajdoní
tottak Feketéék semmi jelentő
séget. Most a veszettség tünetei 
jelentkeztek nemcsak Fekete 
feleségén és kisleányán, hanem 
Feketén is, aki családtagjaitól 
kapta meg a veszettséget A sze
rencsétlen emberek borzalmas 
kinok között meghaltak.

Különös villámcsapás, y., 
sány felvidéki községben hév,
nyári zápor alkalmával !ec, 
pott a .villám a községi éjj 
őr házába és felgyújtotta a j,-, 
bábán ülő kotlóstyuk alatti 
szalmát. A villámcsapás utána 
a házbeliek a házba siettek s 
az éppen terjedőben levő tüzet 
idejekorán elfojtották. így SE. 
lyosabb veszedelem nem tör
tént. A tyuk sem pusztult el.

Gránátrobbanás történt egl 
kolozsvári kaszárnyában. i 
Honvéd-utcai 83-as gyalogéig 
kaszárnyájában S e r b a t 
V a s i 1 e közlegény kezébe; 
felrobbant egy kézigránát. 1 
szerencsétlen embernek ütőéré:
érte a gránátszilánk, úgy, hej sni 
életveszélyes állapotban szállt- ho; 
tották be a katonai kórházba tit;

Felhívás. Fiam, Radó Gába 
15 éves, 150 cm. magas, barm 
szemű, barna, rövidre nyírott 
hajjal, a tordai Liceul Reget 
Ferdinand 215. sz. II. osztályé 
tanulója, egy % nagyságú Tri 
305 jelzésű „Elfa“ gyártmány 
kerékpáron eltávozott a szűk 
háztól, s még aznap este 9 ón 
kor Marosvásárhelyre megé 
kezvén, onnan 14-én szombatot 
reggel 9 órakor ismeretlen helyű 
távozott. Rokonainak azt mc: 
dotta, hogy az édes anyja a, 
gódni fog érte ha tovább ott nu 
rád és hazajön Tordára. Rak- 
zata posztó egyenruha és pír- 
karimáju fekete egyensapkás 
egy sárga apró pettyes fékét* 
bársonynadrágból és egy szárit 
vászonkabátból áll. Inge szűrk 
vászon, fekete egész fűzős cíp 
és fekete hosszú harisnya ve: 
a lábán. Kérem a t. olvasó:- 
zönséget, ha felismernék, tarba 
fel útjában és adják tudta-- 
hogy szülei és húga nagy 
dalomban vannak ehner.í,;i 
miatt és szerettei várják U-
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Radó .Gábor, Torda.



Pusztítsuk a EevéltetveketI
Gyümölcstermelőink körében általános a pa

nasz, hogy a kényesebb gyümölcsfák fiatal haj
tásait a levéltetvek teljesen ellepték. A megtáma
dott ágakon a levelek összesodródnak, majd el- 
izáradnak és lehullanak. A levéltetvek kártételét 
nem szabad lekicsinyelnünk, mert igaz, hogy csak 
ifák fiatalabb ágait támadják meg, de a fiatal haj
tások elpusztításával az egész fa táplálkozását 
megzavarják. Nemcsak a fa növekedése áll meg, 
üanem a folyóévi és jövő esztendei gyümölcs
termés is kockán forog.

Különösen kényesebb fajtájú szilvafáinkat 
annyira ellepték a levéltetvek (hcunuféreg), 
hogy ha nem történik valami intézkedés kipusz- 
titásukra, a szilva termelőket nagy károsodás 
fogja érni.

Tudnunk kell, hogy a levéltetvek úgyneve
zett szivószervü kártevők, pusztításuk tehát 
ügy történik, hogy bőrmérgekkel permetezzük 
meg a levéltetveket. Ezek a börmérgek vagy meg
mérgezik^ levéltetvek szervezetét és igy elpusz
tulnak; vagy pedig elzárják az apró kártevők 
lélegző nyílásait, úgy, hogy azok megfulladnak. 
Í permetezésre nagyon sokféle szert lehet hasz
nálni. Ezek a szerek készen is vásárolhatók, de 
házilag is elkészíthetők. A készen kapható szerek 
közül felemlítjük az „Afidont“ és a „Tanolt“. 
Ezekhez pontos használati utasitás van mellé- 
kelve. Permetezésre alkalmas háziszerekről alább 
közlünk néhány jól bevált receptet. A szerekhez 
nükséges anyagok minden gyógyáru kereskedés
ben beszerezhetők.

Petróleum emulzió készítése. 1 liter vízben 
feloldunk 10 deka szappant és felforraljuk. A 
forró szappanoslébe 2 liter petróleumot öntünk 
fs a folyadékot addig keverjük, amíg tejfelsürü 
anyagot kapunk. Hígítás után mindig válik ki 
Wroleum a folyadék tetején, ezt leszedjük, mert 
fennetezéskor perzselné a fák leveleit. Az oldatot 
r'smetezésre 5—8 százalékos hígításban használ
ok fel. Gyengébb hajtások permetezésére erő
dben hígítjuk, vénebb hajtások a 8 százalékos 
Adatot is elbírják. Kitűnő szer levéltetvek ellen,

paizstetvek irtására is használjuk tömény- 
c'‘dalban.

Szappanos lé. 100 liter vízben feloldunk f—40 
kg. káli szappant. Jó háziszappan is megfelel ersg 
a célra. Levéltetvek és vértetü ellen használhat 
szer.

Kvasszia lé készítése. 1 kiló kvasszia fő®* 
gácsot 4—5 liter vízzel főzünk, mig barna levt 
ereszt. Külön megfőzünk 4—5 liter vízben 1 kiM 
káli vagy házi szappant. A két oldatot 250 litta 
vízzel vegyítjük össze.

A permetezés végrehajtására felhasználható 
a szöllő permetezésénél általánosan használt peff-i 
metezőgépek. Nagyobb fáknál azonban csak ■ 
Hosszú porlasztócsővel ellátott gépek válnak b^ 
mert ezek segítségével permetezéskor a legmaga* 
sabban levő ágakhoz is hozzájuthatunk.

Nézzünk tehát szét a gyümölcsös kertben 1 

ha látjuk, hogy a levéltetvek megjelentek indít
sunk irtóháborut ellenük.

Xire hépes a magyar kisgazda!
A Magyar Alföld tekintélyei 

részét, a szikes területeket, nem 
lehet gazdaságilag kihasználni. 
Magyarországon nagy munka 
folyik a szikes területek felja

vítása érdekében. Ebben a mun-; 
kában nemcsak tudományos in
tézetek és nagybirtokosok vesz
nek részt, hanem a kisgazdák la. 
Alábbi cikkünkben egy nagykő
rösi kisgazda szikjavitó munká
latairól lesz szó.

Budapestről szakértőkből álló bizottság szál
lott ki Nagykörösre, hogy ifjabb Patonai Eleid 
szikjavitó munkálatait megtekintse.

Ifj. Patonai Elek tiz esztendő óta kísérletezik 
a sziksós-meszes-homokos, terméketlen alföldi 
talaj megjavításával. Hosszas kísérletezés árán si
került is eredményt elérnie ifj. Patonai Eleknek, 
még pedig azzal a módszerrel, hogy ezeket a tel
jesen kopár, vakítóan fehér, szikes területeket 
áilandóan bizonyos vizrétcg alatt kell tartania és 
akkor a maggal való előzetes bevetés után ai 

i előbb terméketlen talaj sok szénát terem, az ugyn
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nevezett sziki mészpázsitot, vagy másnéven a. j magasabban fekvő terület vize. Ez az
szikszénát.

Patonai módszerével még két más kisgazda 
is próbát tett. A kiváló módszer révén a fehér, 
szikes, meszes területek helyett ma derékig érő, 
hatalmas táblákon gazdagon diszlik a legkitűnőbb 
széna, amely egyelőre ugyan csak egy kaszálást 
ad, de amelynek ez az egy kaszálása is holdan
ként átlagosan 40 métermázsa szénát jelent, tehát 
a vízzel elárasztott szikes területnek nagyobb- 
értékü a hozama, mint a búzaföldeké. Csak arra 
kell vigyázni ezeknél a területeknél, hogy állan
dóan viz alatt álljanak, mert ha a viz leszárad 
róluk, a sziksós, meszes talaj rögtön kipusztitja 
a benne levő növényzetet. ■ •

Éppen ezért az úgynevezett skatulyázás! 
módszerrel, félméternyi gátak kihányásával két- 
három holdnyi területekre osztották fel a szikes 
kaszálót. A nyulgátak mellett levő árokban víz van 
és ex a gát gondoskodik arról, hogy egymagas- 
ságu területnek a határán ne hatolhasson át á 

ugyanis valamikor tőfenék volt, onnan van, b 
_az Alföldön több százezer holdnyi termékt. 
szikes terület fehérük.

Az Alföldön remélhetően hamarosan 
vetkező általános szikjavitásnál ezt a tapasz^, 
tót is fel lehetne használni.

Nem csekély dologról van sző, mert a ujj 
szer, amelyet ma már három kisgazda alkalma; 
a továbbiakban arra lesz hivatott, hogy 
ország termőterületét több százezer holddal pj 
rapilsa és az Alföldnek minden sziksós, mess 
területén, a buján növő és gazdagon fizető szít 
széna termelése megkezdődhessék.

Bennünket, erdélyi gazdákat a Patonaií' 
tál végzett kísérletek ugyan közvetlenül nemit 
dekelnek, de minden magyar gazda példát vei; 
Patonairól, aki kisgazda létére tudósnak is k 
csületére válló munkát végzett hazája gazdaság 
nak felvirágoztatása érdekében.

Gazdanap Eteden. Az Udvar
helymegyei Gazdasági Egylet 
Etéden gazdanapot tartott. Az 
Etedből és a környező közsé
gekből összegyűlt nagyszámú 
gazdaközönséget Sz. Szakács 
Péter elnök üdvözölte.és a gyü
mölcstermelés, a tűz-, jég-, ál
lat- és életbiztosítás fontosságát 
fejtegette. Debitzky Béla a ser
téstenyésztésről, Lakatos Tiva
dar a baromfitenyésztésről tar
tott szakelőadást. Id. Siklódy 
István alelnök a gazdatársada- 
iorn érdekében szükségesnek 
mutatkozó teendőket ismertet
te. Sz. Szakács Zoltán a föld 
megmunkálási módjáról és a 
szarvasmarha tenyésztésről tar
tott nagy figyelemmel hallga
tott előadást. Nagy András gaz- 
daifju gazdasági vonatkozású 
verseket szavalt, Bertalan Ilona 
gazdaleány pedig előadta a 
„Székely gazda" című verset A
gyűlés felkérte a Gazdasági 
Egylet vezetőségét, hogy járjon 
közbe a kormánynál a gaz
dák helyzetének megjavítása ér
dekében, mérsékeltesse a ka- _
matlábat, nyisson szabad utat | különbség nélkül.

gyarország gazdái

az olcsó külföldi tőkének, tö
rölje el a kiviteli vámokat, a 
gazdasági gépek és anyagok be
hozatali vámját, tegye olcsóbbá 
és megbízhatóbbá a vasúti szál
lítást, mérsékelje a gazdák adó
terheit, a gazdasági cselédeket 
a betegsegéiyző pénztár kötelé
kéből vegye ki és a sertésor- 
báncot és a sertésvészt erélyes 
intézkedésekkel szüntesse meg. 
A Gazdasági Egylet vezetőségét 
Somody Ferenc etédi gazda 
látta vendégül igaz székely ven
dégszeretettel.

Fényes ünnepségek között 
tartották meg Budapesten az 
Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület 100 éves alapításá
nak ünnepét. Lapunk múlt szá
mában megemlékeztünk arról, 
hogy az Országos .Magyar Gaz
dasági Egyesület most ünnepli 
alapításának 100 éves forduló
ját. Az ünnepségeket fényes 
külsőségek között tartották meg 
Budapesten a Magyar Tudomá
nyos Akadémia dísztermében. 
Az ünnepségen résztvettek Ma

társadalmi

Az ünnepi beszédet gróf lf 
ponyi Albert tartotta. Az Ali 
démia dísztermében lezajlí 
ünnepség után a diszgyiilíi 
résztvevői gr. Széchenyi István 
szobra elé vonultak és az ör

Andi
Andi 
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felej 
iyn;
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szagos Magyar Gazdasági Egyi 
sülét vezetősége a szoborra b 
szőrűt helyezett.

Piaci árak Brassóban. 

Gabonaárak.

Búza; 590—630, rozs 300- 
320, sörárpa 270—300, takar 
mányárpa 250—270, zab 280- 
300, fehér paszuly 700—8® 
kukorica 320—350, lencse 800— 
1000 lej mázsánként.

Ü

1

■J

ü

Állatárak.

Hizott ökör 19—23, hizctt 
disznó 28—32 lej kilónkért 
Igásökör 18—28 ezer, igás.s 
10—25 ezer, kocsiló 25—0 
ezer lej páronként
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jmK NAPJA" VALASZ- 
[fON- A sálassuti Református 
^szövetség Pünkösd másod- 
tapján délután a templomkert- 
jen Ajnyák napjáéval ejrybe- 
jötött gyermek szinielőadást 
rendezett, amely a legszebb si- 
ierrel folyt le. Az alkalmi éne
tek, felköszöntők és szavalatok 
mellett, három gyermek színda
rab és egy tündér mesejáték 
volt a műsoron, amelyek mind
egyikében a helybeli álh iskola 
magyar, tagozatának növendékei 
ctrepeltek — elismerésre méltó 
igyekezettel és készültséggel. A 
szereplő gyermekek közül külö- 
lásea kitűntek meglepően jó
játékukkal: Szakács Böske,
Bnmner Ella, Kallós . Baba, 
Kallós Juliska, Balázs Teréz,
Szabó Mariska a leányok kö

! 4
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íjtó
J'iilíi

itvíl

Ör

Jgye
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rű Thummerer Lacika, Bálint 
Andriska, Kolcsár Pista, Kallós 
András a fiuk közül, de jók és
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kedvesek voltak valamennyien s 
ígyesen előadott szerepeikkel 
felejthetetlen kedves délutánt 
nyújtottak- a szép számban 
összegyűlt közönségnek. A tani- 
■ást és rendezés fárasztó, de há- 
fís munkáját a református 
’íDíé, Fülöp Lajosné és Ilonka 
hánya végezték.; ’A’ kicsiny gyer
eksereg boldog., örömében és a 
tánség elismerésében meg is 
hálták jutalmukat. A perselyes 
Okozás 2500 lei tiszta jövedel- 
-ít eredményezett a Nőszövet- 
!;! pénztára javára.
A NAGYKASZONI KATH. 

HIÚSÁG SZINIELÖADASA.
í sikerült szinielőadást rende

lt a község szép színház termé- 
■‘J Nagykászon kath. ifjúsága, 
-•bekerült Géczy: „ördög mát- 

című népszínműve. A sze- 
■í ék mindnyájan átérezték sze- 
:l-iket és kifogástalanul ját- 
1 kik meg. Meglátszott, hogy 
' -Tar lélekből fakadt minden 
'A minden mozdulatuk. Mü- 
.' előtt négy magyar fiú és 

magyar leány a palotást 
'V’Ita el ősi viseletben. Gyö- 
“■ ~en festettek a táncoló ma- 
r - ifjak és magyar leányok a 
< kászoni háziszőttes ruhák- k’.

ELŐADÁS SZALARDON. A 
„Szalárdi Törekvés Műkedvelő 
Egylet" igen szép erkölcsi 
és anyagi sikerrel adta elő Mada
ras István: „A bor" című 3 fel- 
vonásos darabját, Szalárd csak 
gyártelep. A múlt télen a sir szé
lén állott ez az üzem is, mint 
annyi más. A nyár óta kissé fel
lélegzett s az azóta az ország kü
lönböző részeiről ide vetődött 
iparosok és munkások a régiek
kel karöltve szép tanujelét adták 
a testvéri együvétartozásnak. 
Novemberben a kath. és ref. egy
házak javára rendeztek előadást, 
most pedig az iskolába járó árva 
gyerekek felsegélyezésére. Amig 
más helyeken a kommunizmusban 
keresik a munkások a nyomorú
ságtól való megváltásukat, ad
dig a szalárdiak — igen helye
sen — egyházaik fentartásában, 
a magyar iskolások támogatásá
ban s édes anyanyelvűk miveié
ben s önmaguk képzésében látják 
fennmaradásuk alapját. A szerep
lők valamennyien „otthon" érez
ték magukat a színpadon. Nehéz 
volna a legjobb szereplőket ki
emelni, mindenik a legjobb akart 
lenni. Megérdemlik, hogy nevüket 
megörökítsük. Vészi József, Kiss 
István, Tímár Feri, Marosán 
Malvinka, Timárné, Kiss Nusika, 
Pomp Dezső, Vésziné, ’ Csíki 
Jancsi, Bazsek Paula, Tímár Mi
hály, Bloz Jóska, Kacz Hermán, 
Pap Miklós és Bába Bandi. Csak 
bátran előre 1 Csüggedni nem sza
bad. Egy-két rendbontó, ne . ve
gye el kedvünket. Még sokszor 
szeretnék látni színpadon á sza
lárdi műkedvelőket.

MŰSOROS ELÖADAS SZE- 
LECSKÉN. Szelecske község re
formátus magyarsága a helybeli 
és a környékből összegyűlt szép 
számú közönség előtt műsoros 
előadást tartott. Előadták Ábo- 
nyi Lajosnak, „A betyár kendő
je" cimü népszínművét, melyet 
megelőzött Petőfi Sándornak két 
örökszép dala, a „Juhászlegény, 
szegény Juhászlegény" és „Tíz 
pár csókot egy végbül". Az elő
adást reggelig tartó táncmulat
ság követte. Lelkes és fáradságos 
munkájuk jutalmaképen a sze
replők mind megérdemlik, hogy 
nevük külön-külön megemlittes- 
eék: Baranyai SamuDÓ, Balogh

István, Borzási József, Balogh' 
Andor, Borzási Istvánná, Bara
nyai Samu, Balogh Mariska, Ba-’ 
bős Samu, Pap Róza, Hunyadi 
Mari, Incze Sándor, Rusz Ger
gely, Pap András, Baranyai Já
nos, Sántha József, Gáli Sándor, 
Kutas Ferenc, Takács Ilona és 
Sallak Rákhel. A betanítást és 
rendezést fiatal lelkipásztoruk 
nagy lelkiismerettel és odaadás
sal végezte.

SZINIELÖADAS ÉRKESERÜ- 
BEN. Az érkeserüi ifjúság is 
hozájuthatott végre sok próbál
kozás után, hogy szinielőadással 
szolgálja a magyar művelődést. 
Létai Sándor és Kosa Mária a 
4Borúra derű", Asztai Sándor és 
Medvés Gizella a „Politika",. 
Szatmári Lajos, Nagy Lajos, Lé
tai József, Lindenfeld Sándor, 
Kis Piroska és Hosszú Vera a 
„Táncos Feri fogsága", Kosa Fe
renc, Lindenfeld Sándor, Ferenci 
Juliska és Katona Róza a 
„Kvitt" cimü egyfelvonásosokat 
adták elő igen nagy, sikerrel. 
Úgy ennek, mint a többi mulat
ság jövedelmét nehéz helyzetben 
levő egyházunknak ajánlották. 
Isten áldja és koronázza, sikerrel 
további munkájukat.

A HARANGLABI UNITÁRI
USOK ÁLDOZATKÉSZSÉGE. A 
haranglábi kicsiny unitárius 
egyház hívei megkapó példáját 
adták hitükhöz és egyházukhoz 
való ragaszkodásunknak, 8 éven 
keresztül művelték az egyház
község három 'hold földjét, eb
ből a jövedelemből az összes 
egyházi épületeket rendbehozták 
és a kepét megváltották. Most 
egyhangúlag elhatározták, hogy 
az egyház tulajdonát képező ed
dig parlagon hevert fél hold sző
lőhegyét beültetik. Már 3 nap 
alatt készen is lettek a rigoliro- 
zásával. Az asszonyok pedig ma
gukra vállalták a szőlő beülteté
sét. Saját szorgalmukkal igye
keznek az amúgy is szűkös anya
gi viszonyok között élő egyházu
kat erősíteni, szem előtt tartván 
azt az igazságot: Segíts maga
don s megsegít az Isten. Szol
gáljon például a haranglábi uni
tárius hívek áldozatkészsége, .
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Mindenható 'Atyám!.
Tekints jóságosán
2. földre, melyen népem él.
rAz ég áldó esője
Áztassa bőven
A zöldelő vetést
S meleg napsugár 
Érlelje a magot pirossá 
S arannyá a bogyót.

2 munka, szorgalom 
Teremje meg minden jutalmát, 
S a hűs akácok árnyán 
Fehérlő házikóban 
Lakozzék béke, szeretet, 
Boldogság, megelégedés, 
S irántad hála, hála, 
Áldásnak, szeretetnek 
Jóságos Istene, 
Mindenható Atyánk!

Vargha Gyula.

három
Árván maradt a sasfészek. Magas kőszál te

tején két kis sasfióka játszik. A hatalmas sas
madár elrepült élelmet keresni.

Árván maradt kőből rakott Vajda-Hunyad 

vára is; csatára szállott ura, gazdája, Hunyadi 
János, a büszke sas. Egyik fia kirepült vele a 
fészekből, a másik otthon maradt. Az idősebb 
már diadalmas csaták iskoláját járja; a kisebbik 
a könyvet betűzi otthon; nem bírja még a nagy 
kardot.

Á nagyasszony, Szilágyi Erzsébet, komolyan 

járkál, parancsol; s mig ura a hazát védi, ő rend
ben tartja a házat.

A kis Mátyásnak három nevelője is van. 
Legelső az édesanyja, aki szivébe oltogatta be a 
krisztusi nagyság csiráit. De van két mestere is. 
Egyik Tamás deák, ki a lelkét pallérozza, a má
sik Boldizsár bá‘, a testét acélozza.

Kegyetlenül irigy egymásra a két mester. Ta
más deák olyan bölcs, hogy elég volna a tudo

mánya egy egész országnak. Boldizsár 

vitéz, hogy elég az ereje egy sereg tatám i 
más deák olyan tudós, hogy még tréfád. 
mond olyat, amit valami világbölcs tnej ( 

mondott már valaha. Boldizsár meg olyan; 

bér, hogy játékból is félmázsás buzogányt pj,. 

Mind a két mester arra törekszik, u 
kis Mátyás szivét elhódítsa a másiktól, Tj 

minden tudományát, Boldizsár minden 
előszedi, hogy legyűrje kis gazdájuk előtt i 
tély társát. Le is nézik egymást szörnyen. Tst 
deák szóba se áll a vad emberrel, akinek c 

testi ereje van. Boldizsár meg rá se néz adeái 

akit a félkezével szét tudna morzsolni.
— Hogy nézhetsz, szerelmes fiam, erre 

emberre, ki mint valami vad, csak a testiéi 

találja örömét? — szokta mondani Tamás.

Ugyan, ugyan, kis gazdám, — szólta 

kor Boldizsár — hát embernek, való az, íft 
piriszkálni egy tenyérnyi papiroson valamit 

libatolluval? Hej, ha én egy tüzes paripára 

hetek, fél nap alatt olyan kerek mezőt fulti 
be, hogy azt a világ minden íródeákja sti 

tele világvégezetéig.
Mátyáson nem fogott ki egyik se. Mind i 

mesterének megfelelt. Sokszor a tudós Ta 
úgy zavarba hozta emlékezetével s kérdése: 

hogy az álmélkodva kiáltott fel:
Oh mily csodás isteni erő van e SJC 

lelkében.
Máskor meg Boldizsár hült el a kis 

vakmerő bátorságától és meglepetve kurp 

fel:
— Aki felmarkolta! Ez már kölyök i®: 
Az édesanyja örömmel látta a két I 

megelégedését s boldogan ölelte keblére^-' 

Tamás deák igy tanitotta:
— Légy okos, akkor legyőzöd a 
Boldizsár azt szokta mondani: 
--r Légy erős, akkor levered a világ0*' 
Az édesanya pedig ezt csókolta a f'a 
— Légy jó, akkor megnyered ” 

világotl
És Mátyás mind a háromra riszté

Móricz W
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Vasárnapi álom.
r/ vcsámap szent, magasztos napján el- 

^•n. 'Azt álmodtam, hogy minden magyar 
lőszer etettél üdvözölte egymást. A gazdák 
.■fedése kitünően fejlődött. A magyar. 
jjiJ megalakult és minden magyarnak kü- 

nélkül adott kölcsönt. A magyar ház 
ott mindenkit szerettei fogadtak és a 

‘̂(/yobb készséggel intézték bajait. A fel- 
$ osztály elhagyta tomboló fényűzését. A 
jjí megnövelték bajuszukat, a nők megnö
vi hajukat, eldobták térden félül érő ru- 
'éiúat, testszinü harisnyájukat, hegyes és 
-.ja sarkú cipőjüket és felvették ismét a 
•\jmletet. Az alsóbb osztály felöltötte is- 
•II s divatból régen kiment zsinóros kabátot 
v&wos nadrágot. A tudósok azon tanács
ai, hogy miként találnának fel egy olyan 
jii, amely a munkanélkülieket ruházná, 
Siló, hogy pótolná ki azt a kenyérkere- 
‘ifimit az arató és többi gépek vesznek él 
állásoktól. De mivel ilyen gépet nem vol- 
itípssek feltalálni, a munkaadók elhatároz- 
AiDgy azokat az ördöngös gépeket eldob- 
>®erí azon a mezőn, ahol valamikor régen 
'nyó kalászok felett a kis pacsirta és a vi- 
' aratók éneke szállt föl a Mindenhatóhoz, 

;:W a gépek irtózatos zakatolása és füst- 
'i szállnak az Úrhoz, úgy, hogy az égi 

■:nk is menekülnek ezen irtózatos lárma 

honban most már a mezőkön ismét öröm- 
^gárzó arcú férfiak, nők és gyermekek 

:'^l az aratást és más mezei munkát, vi- 
‘^kkel dicsőítették ismét a mindenható 

1 és boldog szívvel köszöntötték munka

adó urukat. Lemondottak a kisajátítás során 
kapott földjeikről, mert megkereshették a szük
séges gabonát az aratással, a földet vissza
adták régi gazdájának és a jobbsorsu embe
rek elhatározták, hogy követni fogják Krisz
tus parancsait, amiképpen Krisztus mondotta:. 
Boldogok azok, akik az éhezőknek enni ad
nak, a szomjazóknak inni adnak, a mezítele
neknek ruhát adnak, a hajléktalanoknak haj
lékot adnak.

Tehát minden magyar különbség nélkül 
arra az elhatározásra jutott, hogy megtakar 
ritott pénzükből egy közös házat fognak épí
teni, ahol majd a koldusok, rokkantak, árvák, 
és hajléktalanok jó helyben és ellátásban fog
nak részesülni. A ház felépült. A városokban 
már nem állott többé egy koldus sem az utca 
szegletén lerongyolódva, hidegtől dermedten, 
fájó szívvel esedezve alamizsnáért, hogy nyo
morult életét fentartliassa. Falun vagy város
ban hölgyek, vagy férfiak cifra kutyákat már 
nem vezettek, sétáltattak, hanem helyette egy- , 
egy elhagyatott, siró árva gyermeket. Vala
mint az ablakokban s kutyák helyett egy-egy 
kis árva gyermeket becéztek és etettek.

örömteli könnyes szemmel gyönyörködtem . 
e szép látványban és -cselekedetekben s láttam, > 
mint van tele minden magyar szív örömmel 
és boldogsággal.

Amikor a kábültságból fölébredtem, ak
kor láttam, hogy mindez csak egy álom volt 
és szomorúan tapasztaltam magam körül min
denütt a régi valóságot.

(Végvár.) Magyar Béla, váltóőr.

_________ =________________' ___________________________________________________

Vétenek eHenséges .
. mit akarnak!

& „Minerva Biztosító" csak megmarad egjjedüii
< kisebbségi -magyarnak.
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.'Apróságoké Adomák

Figyelemreméltó felelet.

Egy főpásztori kötelességei
nek teljesítésében mindig szor
galmas és fáradhatatlan püs
pöknek nem volt egy nyugodt 
órája sem, amelyet pihenésre 
fordíthatott volna napközben.

Midőn hívei közül figyelmez
tették, hogy hetenként vagy leg
alább havonta egy-egy napot pi
henjen, mindig csak azt felelte:

— Kedves híveim, szeretnék 
én is közbc-közbe egy-egy nap 
pihenni, de mondjátok meg ne
kem, hogy melyik nap nem va
gyok püspök? B.

Egérfogó a tejben.

— Gazduram, nagy baj 
tént. Beleesett egy egér a 
tár tejbe.

— Na és kivetted?
— Nem én, bedobtam a 

tárba a macskát...

/.

tör- 
saj-

saj-

bán nem használhatók. A fejő
gépek szerkezete : igen sokféle 
lehet. Általában légritkitással, 
illetőleg a kézi fejősnek megfe
lelően dolgoznak. Nagy előnyük 
a tisztaság, ugyanis a fejőgéppel 
fejt tej nem érintkezik az is- 

. tálló levegőjével. Ha bővebbet 

. akar megtudni, forduljon vala
melyik : nagyobb tejgazdasági 

! gépeket áruló céghez Aradon, 
■ ott készséggel fognak Önnek bő

vebb felvilágosítást 
fejőgépekre 
minden valószínűség szerint be 
is mutatják működésben.

S. M. Bágyon. A permetező le
vet nyugodtan el lehet tartani 
hetekig is. Értékéből nem vészit 
csak arra kell ügyelni, hogy 
esővíz ne jusson bele. Az esővíz 
ugyanis felhígítja, a szabálysze
rűen elkészített oldatot. A per
metezésből visszamaradt perme
tező levet tehát a következő 
permetezésnél fel lehet hasz
nálni. Kászakő ügyében fordul
jon közvetlenül az avasujvárosi 
kaszatelep vezetőségéhez. Hivat
kozzék reánk és arra, hogy a ta
valyi ajándék kaszához kéri a 
követ.

Sz. A. Az a körülmény, hogy 
valakinek testvére van a faluban, 
nem akadályozhatja meg az ide
gen álampolgár testvér telkének 
a kisajátítását, természetesen 
azon csekély árért amit az agrár
törvény megállapít, amennyiben: 
ennek keretén belül történik a 
kisajátítás.

L. M. Peres ügyekben nem sze
retünk elébe vágni az ítéletnek, 
különösen pedig az egyik fél ren
desen egyoldalú előadása alap
ján. Épen ezért csak annyit köz
lünk, hogy amennyiben, a felpe
res tényleg igazolja az állítását, 
azaz hogy ön kölcsönt adott és 
annak fejében az ingatlant önre 
kebelezték, — az ügylet burkolt 
zálogszerződés és a bíróság meg
semmisíti a szerződését.

Dreg. 2. Kovászna. A Banca 
Crisana-nál utána jártam az 
angyélika minta ügyének és ott 
azt mondták, hogy a gyökér od- 
vas és tartalmatlan. Bizonyára 
idős a gyökér, mert az angyélika 
gyökér csak addig tartalmas, a 
mig fiatal. Amint már kivirág- 

Bzetckben szokásos. Drága vol-lzott az angyélika, kiodvasodik a 
luk miatt kisebb tejgazdaságok- "gyökér és elveszti zamatját. Ügyi

van az, mint a muroknü’ 
rezselyemnél, ha ezek kk / 
nak, vége a gyökér za^j-í 
Azért az angyélikát ugy^j 
meszteni, mint a kerti ve[>- 
féléket (murkot, petre^? 

Hogy hol lehet értékesig 
vagontételről van szó ; 
megveszi idevaló drogig 
ki azt külföldre szállita3; 
kisebb tételekben bajos m' 
kesités, mert gyógyszert^

adni a alig van belőle fogyasztás. I? 
vonatkozólag, sőtl gyárak —(...---- : esetleg megvsj

> kisebb tételeket is. Az akt 
hasonló bokor gömbölyű, y 

. alakú virágaival bizonyé 
labdarózsa (Viburnura ();; 

: a bodzával (Sambucus é 
annyi a rokonsága, hogy ■ 
egy. azon családba, a bofc 
(Caprifoliaeeae) családját 
tozik.

Több érdeklődőnek! Á S: 
háromság kaszákat vagy fr 
levelezőlapon is meg lehít- 
delni. De ha többen remié 
akkor ajánlatos levélbene 
.delni,. mertlevélben meg i 
irni a rendelők neveit és at 
telepen minden kaszát a ma 
nevével látnak el. Tíz kaszai, 
kaszakő rendelőénél egy-egy 
rabot hozzácsomagolnak ísr 
Mellékes költség nincs, h 
nem felelőt persze, hogy i 
rélik.

L. P. Petele. Azok a b 
■kete bogarak, amelyek o'j 
pánt nagy számban szapcr 
el a gabonájában és aní 
„gergelicének" neveznek af 
távi zsuzsok vagy gabms-- 
Hogy ettől szabaduljon, a - 
kés gabonát át kell rosták-’- 
hogy a zsizsik a rostán k>- 
A kirostált zsizsiket nyé
kei! pusztítani. Célszerű 1 
a kirostált és garmadába-’ 
gabonát rongyokkal, 
juhbőrös bundákkal létül-- 
zsizsik szívesen bújik e®! 
rók alá és ha 7—8 óra Be
szedjük a takarókat, kira 
belőlük a zsizsiket De ob
iyen kell a takarókat ka
llói a zsizsiket összesei*7 
és elpusztíthatjuk. A \ 
úgy pusztíthatjuk et ' 

vagy tüzbo vagy Íír'\ 
dobjuk. A zsizsiknek »r j 
bán való elszaporodó5-5'1 
akadályozása végett

. Ts’sásssdá)

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megad;^ a vá
laszt, Tekintettel arraf hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, könnyebbség okáért bélyeg
ben, mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

Lesoványodott, erőtlen, vérsze
gény, tüdőbajos betegek részére 
áldás a Grasin 
púnk hátlapján 
Bünkre felhívjuk

D. F, Világos, A villamos fejő 
készülékek használata ez idő- 
Bzerint csak nagyobb tehené- 
Bzetckben szokásos. Drága vol-

erőtápszer. La
levő hirdető

figyelmét.
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1Iiíí.a és tisztán kell tartani a vegyük. Szíveskedjék tehát he-
1 ~ 4A1 _ lyette a „Magyar Nép" könyv

tárából kiválasztani egy könyvet 
s azt azonnal elküldjük ingyen. 
A. három uj előfizetőnek meg
indítottuk lapunk küldését, mig 
kettőnek mutatványszámot küld
tünk.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: Cs.A. Imecsfalva 170,

^írat. Szellőztessük jól a 
í^rat, mert a zsizsik a nyu- 
,Xj és meleget szereti és a 
jiijoítan álló és felmelegedő 
!.;.n?.rakásban szokott elszapo- 
jjá Nagyon ajánlatos a gabo
nákon átforgatása, átlapá- 
ísa, hogy ne engedjük a ga-

’.í$

3

fakort átforgatása, átlapá- 

j ©melegedését. A gyakori 
(jutás .zavarja a. zsizsiket, 
hogy abban nem szaporodik 15-ig), T. L. Nagykároly 170 (r.| ~ 

. Amint a magtár kiürül, azt 
>san ki kell takarítani. Sze- 
áhílladékot és ro»ta aljat ne 
‘riönk a magtárban, mert eb- 
3 otoporodfaatik a zsizsik. A 
pírban- ne legyenek - sem ré- 
i, sem hasadékok sem egyéb 
«ok, amelyekbe - belekerül- 

:i a gabona, mert ezekben meg- 
rík és elszaporodik a zsizsik.

P. B.

P. V. Ujkakues 170 (r.1931 {ebri hirdetési díj előre beküldendő.

Szerkesztői üzenetek

licitünk minden hátralékos 
'hűtőt, vagyis agakat is, akik 
"ttáii lev. lapot nem kaptak 
M (íe az előfizetéseiket még a niezték, hogy hátrálékai- 

■I sürgősen küldjék be kiadóhi- 
mert csak azon élő- 

"^nhnek küldhetjük lapun- 
i shik előfizetéseikkel rend- 'WlMk,
"iGernyeszeg, G. B. Szőke-

F. M. Majláthfalva, Taub 
■'•piroda Nagykároly, Ö, M. 
‘■laka,- K. S. Mezőszent-

0. J. Kézdivásárhely, 
'l felsoroltak az uj előfize- 

lelkes és önzetlen támoga-
fogadják mély tisztele- 

■■1’ lilánkat és köszönetiin- 
' balommal kérjük és vár- 
‘Mjj eredményes támoga- 
■bt, I
/ Siatmár. A küldött mii-
Számokat szíveskedjék 

olyan egyének között, 
rondolja, hogy meg-

'■s lapunkat. Talán akad 
olyan ismerőse, akik a 

kivül még lapunkat is 
' ^-'klheti. Egyébként kö- 
■1 Munkálkodásáért.

■ fiziéinek. Sajnos a kért 
."“M a mi kiadásunk s így 

i ^k elküldeni, mert azt 
^Pénzzel kellene meg-

Körjegyzőknek, ügyvédeknek 
és a közönségnek^ hatósági eljá
rásoknál elsőrangú szolgálatot 
tesz a Fehér: Colectiune de for- 
mulare (Jogi iratmintatár). A 
hatóságokhoz, bírósághoz, pénz
ügyhöz, telekkönyvhöz stb. hi
vatalos, beadványok, keresetek, 
felebbezések, szerződések, vég
rendeletek stb. stb. minták ro
mán nyelven. Ára 300 lej. Vi
dékre portóval a pénz előzetes 
beküldése mellett 310 lej. Mi
nerva könyvkereskedés, Cluj- 
Kolozsvár, Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-utca) 1. sz.

fcrelwdetések
Apróhirdetések tarifája: Min

den szó 5, vastagabb betűvel 10 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. Ál
lást keresők részére 20 szóig 50 
lej. Előfizetőknek minden sró 1, 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró-

1930 dec. 31-ig), N. P. J. Búzás-1 jelend Községek, magáno- 
besenyő 170 (r. 1929 dec. 31-ig),, sok, legelők, vízellátását,, mély- 
Sch. M. Gyulavarsánd 170, I. A. fúrásokat, sülyesztett betonku- 
Kézdiszászfalu 170 (r. 1930 dec. tak, itatóválluk, vízvezetékek, 
31-ig), S. B. Kismajtény vizif^rbinák tervezését, építését 
(ebből 210 L. B. S. Csengerbagos V ....... .
részére könyvelve), K. A. Csík- fahalja es ingyen szaktanácsot 
bánkfalva 175, M. I. Csikcseke-.ad Gábos Áron -építészeti irodá- 
falva 205,. K. M. Kilyénfalva 185,‘.ja Sighigoara-Segesvár, Strada 
Hitelszövetkezet Káinok 170, K. Mihai-Viteaz No. 15.
S. Sepsibiikszád 345, P. L. 
Kézdivásárhely 200, G. F. Héder- 
fája 145, N. P. J. Buzásbesenyő nosok! Hajlított szék szükségle- 
170, D. A. Hidalmás 345, id. Cs. teiket legjobban beszerezhetik
F. Magyarfráta 170, F. F. Tancs |Jiegyessy Lajos székipar telepén 
190, B. M. Mezosamsond 16o, R. . , ....
Gyí Abafája 285, Sz. O. Görgény-\Gheorghem-Gyergyoszentmiklos, 
üvegcsür 345, B. M. Nántű 345, •
B. D. I. Kőszegremete 345, K. M.
F. Diósad 345, F. J. Gálospetri 
175, K. I. Bethlen 175, K. Zs. 
Szépkenyerűszentmárton 170, Sz.
L. Cegőtelke 345, N. J. J. Felőr 
170, B. S. Parajd 345, «T. J. Rava 
185, Legifj. M. M. Ujszékely 
170 lej. .

Intézetek, vendéglők, és magá-

Reg. Ferdinand 71, ahol elsőrangú 
főzött bükkfából készült hajlított 
széket szállítok 160 lej utánvét
tel. Nagyobb mennyiségű vétel
nél minta-széket és árajánlatot 
szívesen küldök.

Eladó japán fajmajorság páron-, 
.kint 160 Lejért. Gróf Bélái Erzsé
bet, JiboUrZsibő.

31 éves nőtlen egyén. vadőri 
vagy erdőőri állást keres, nagy 
'vadásztársulathoz is elmegy. Ki
tűnő bizonyítványai vannak 8 ti 
román nyelvet is bírja. Leveleket 
„Szerény igényű*1 jeligére a ki
adóba kér.

Az érseléndi határban levő bir
tokomból 15 hold földet 1200 Él
őiével számítva el akarok adni 
Mind jó szántóföld, 15,000 lej hol
danként. Id. Túri Jánosné Si- 
lindru-Érselénd, Szilágymegye.

Eladó 51 hold tanyai birtok, 
holdja 8.000 lej. 14 szálas, 12 sarj- 
erdő a tanyával szemben, holdja 
7.00Q lej. Körösi György Pelrlla-

ca de Mures-MagyarPéterlakOi 
Marosmegye.
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Magyar Testvéreink! Na ván
doroljatok ki nagy családjaitok- 
kai. Ha nem tudtok megélni je
lenlegi törpebirtokotokból, ennek 

’ az árából' háromszor-négyszer 
' annyit is vásárolhattok ugyan-
- olyan, vagy még jobb minőségű 
" földekből és nem Délamerika 
, pusztáin,- hanem itthon Erdély- 
. ben, Kiskükíillőmegyében, Ve

vőknek semmi utánjárásuk, külön
, kiadásuk (vételi illeték, ügyvédi, 

mérnöki, bekebelezési költség, bé
lyeg stb.) nincsen, mert minden
ről mi gondoskodunk, mi fizet
jük és vevőknek a bekebelezést 
kézbe adjuk. Leveleket a Magyar 
Nép szerkesztőségének kell cí
mezni, 6 lej válaszbélyeget mel
lékelni, pontos címre a részletes 
információt azonnal küldjük. .

Eladó sürgősen két eséplőgar-. 
. aítura, 720 Hofher, 4 lábas here-
- morzsolóval, 700 Kovárik, golyós- 
. csapágyas, benzinmotorokkal, tel
je- felszereléssel. Farkas Ferenc 
Ccroisdnm&rtin- Kóródszentmár-

' tan, Kisküküllőmcgye.
Cipészek Szaklapja megrendel- 

, hető Bab os Kát oly n ál, Cluj- 
Kolozsvár, Pata-utca 87.' _ ? '

Aranyosgyéresi
Agyagipar R^T. 
Ajánlja elsőrangú földgázzal 
égetett hornyolt és hódfarkú 

tetőcserepét, 
normál és németméretű 

fali és kuttégiáját 
valamint elsőrendű különböző 

méretben készült 

alagcsöveit 
Cég és iroda : Turda—Torda. 

Telefon szám: 107.

A szerkesztésért felel: ■
GYALLAY DOMOKOS.

nagy választékban, művészik; 
ben már 10.000 lejtől kejki1 
Németország legnagyobb éi|l 
harmóniumgyáránaklépí 

smors lásziö' 
orgonakészítőnél, 

aki orgona készítését, javíta 
homlokzat sípok készítéséi J 

nyos áron vál alja, ' 
Cím: Simon László Cluj-Kok. 
Str. Brötianu (volt Király-uy.

hirdessen i

Figyel em -Fi g^sieü’i
■ Jó szerszám a gazdá tü&ra!

Könnyű munkája lesz minden céltudatos gazdának,bt 
előnyösen ismert és jól bevált garanciás, vé'<ony yengéjü, bortfe 
acélból készült türnili Balog márkás kaszát vásárol és tel 
- / 65 70__________  75_______ ____ 8 i cm.

, 110 115 120 . s ? 125 lei árta
darabonként. 10 darab vételnél 1 darab ingyen. (A megrendeld 14 
ajándékban is részesül.) Szá 1 li t ja pos tá n utánvét mellel: 
□ AL©G CaY0LS UTŐD! 

Kaszagyári ferakata, ©éva Fardinató 
Sollngenl Félix borotvák, 2s8He’ek és ZsiHette oeajS

■ tgyancsak gyári lerakata. ■ .

4

„Tracwlwnia" Büiili HT 

Cluj-Kolozsvár.

F 1 ó k r t? t é z e t , e t:

. Torda, 
Gyulafehérvár, 
J Márosujvár. 

Mnroshéviz, 
Ditró, ; 
Mécs 

Gyergyószentmiklós, 
Csíkszereda, 

Csikszentmárton, 
Kézdivásárhely.

K i rendeltség e I:
Aranyosgyéres, 

Elfogad betéteket, leszámítol 
váltókat és bárhova 

teljesít átutalásokat, 
meghitelezéseket

POKOZZA JÖVÉbÉlMÉri
Biztosíts a,állandósítsa készpénzbe né isii'
y/álogassa ki az alábbi felsorolásból mindazokat a könyvket-911*
* segítségére lehetlek ebben a munkájában, használja 'fel a ’J1'- 

és tapasztalat eredményeit földje, állatai gondozásában Ne szalassf1’ 
pénzszerzés sokszor játszva kínálkozó alkalmait, hanem állítson be!? 

. pénzforrásokat körülményei okos felhasználásával:
.^^^ Csérer Gyula ; A virágos kert . . . Lei «■’’

Gsérer Gyula: A konyhakert . . . . . , . . Lei 
1 lés Lajos: Nyúl és kecsketenyésztés ..... Lei 

I , g Illés,Lajos; A cirok, köles, repce, mák és napraforgó Lei 
Kovácsy Béla: Juhtenyésztés és gyapjuisme . . . Lei

‘ Krenedits: Baromfitenyésztés.  .......................... . Lei 1?:|
i - ’■ M ka Ottokár;'A szálas takarmánynövények . . . Lei

Mii1 a Ottokár: Fontosabb ipari és keresk. növények Lei 
Révész Gyula; A sertések nevelése.................... .... Lti

H Rombay Dezső; Szőlőmivelés. < .;.... . Lei1"' 
tír Ritter: A házi kert.................................................  . Lei
r.-l Páter Bélé; A g-. ümölcs'ák betegségei és ellenségei Lei J 

Báró Stemfeld Béla: A házikertek berendezése . . Lei *•' 
Dr. Szász Ferenc: Tanácsadó gyümölcstermelők 

tíZ számára .......................................................
S? Valló Árpád; A méhtenyésztés vezérfonala: . 

Virág: A sertéstenyésztésről és hizlalásról . . 
Winkler János: A lúd- és kacsatenyésztés 

K Páter: Gyógynövénytermesztés ....

Mindezek kaphatók a Minerva könyvkereskedésében, CluJ-Kol";'1’ 
Str. Reg. Maria (Deák Ferenc-u.) 1. sz. Mivel utánvételnél a legcsii’- , 
összegnél is legalább 20 lejt kell költségekre fizetni, ajánlatosabb ti' 
előre beküldeni.
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KMEMt

tai: 
wAi1 
Ifl’E-

gUZíMtl BöilB 
jigKlípÉBZlir Rt 
^■.Kolozsvár. Pista Unirii (Főtér) 

9.
Fiókintézetek: 

Dej-Dés, Bec’ean-Bethlen, Jümtt.Zsibó, Zálau-Ziiah.
Aifiliált intézetek: 

plsjyenyedi Kisegítő T»k-pénz<ár i.J, Aiud-Nagyenyed és ennek 
l’jtin-M«»sujvári fiókintézete. —

Saját tőkék: 
aOöÓ 000 Eei. 

ea* ff rff%1fr4.iws.il lAun-hO'-agf^Massa 
Fdjlilktóik akáhküzlét minden 
igezatával. Átutalásokat bel- és 
iülföldre legelőnyösöbben is lejjontosabban eszközöl.— 

tygdélyezetf devizabelv.

Eredeti golyóscsapágyas acélrámás

f
rr ff ® ygr ff R

a¥0
és herefejtókészűlékek,

I
Háv. gőz-, benzin és szivógázSokomobilok, 
W. O. Ksnömeg, Case és Fordsontraktorok, 
továbbá H. kévekötő és marokrakó aratógépek

I
 és fűkaszálók

Vezérkép viseletéi 
ECONOMIA I INDUSTRIA

keresk és ipari részv.-társaság | keresk. és ipari részv.-társaság
Oredea-Nagyvárad | Timisosra-Temesvár

Piafa Mihai Viteazul 1. szám. I Strada l. C. Bratianu 3. szám. 
Előnyös fizetési feltételek! kérjesr árajánlatot! |

I

r!

, SoteBÍFÍ .< 

WuFífepÉBZtór ás 

Wiak IteB.-Tfe. 

ftj-Kolozsvár, P. Uhirii (Főtér) 7.

Betéteket előnyös kamat mellett 
Mel és rendszerint fel
adás nélkül fizet vissza. — _ Olcsó kölcsönöket nyújt.
;-tai: Dej-Dés, Diciosánmartin* 
* ászenlmárton, A1 b á - J ú 1 i a- 
■idafehérvár. Tárgii-Murá?- 
'wsvásárhely, Orédea—Na'gy- 
íai és Timisoara—Temesvár.
^iál tőkéi 143 millió lei. |
. Aífiliélt intézetei:
^laranyos várm. Tak.-pénztár 

wtda-Torda, Alsófehérvárm. 
,‘KaságiBank és Tak.-pénztár 
;■ Aiud-Nagyenyed. Udvarhely
ei Tak.-pénztár Odorheiu- 
?~!lyudvarhely és Cristur— 
‘í’sjykeresztur, Szászrégen- 
£*i >ak-pénztár Rt. Reghin- 
:'u8en' Népbank Rt. Hued.n- 

•’Munyad és Szamosujvári 
a«nls Rt Gheria—Sz.-ujvár. 

, Minden bankügyletet
■ előnyösebben végez. 
" Raktárai a vasút mellett.

£ b

ir

$

$

4J

auiQjq VűöUl HlOlüth íj 

^URHEP“-etterjesz- 
’Magyar kötelesség!

t

Kérjen ismertetőt a lerakatoktól;
Schieb és Társa Cluj-Kolozsvár, Piafa M. Viteazul 40. — Hangya Köz
pont és Fiókjai. — Mezőgazdák Kereskedelmi R.-T. Arad. — Verkaufs- 
halle Bistrifa-Beszterce.' — Spilz Mór Careii-Mere-Nagykároly. — Gaz
dasági Egyesület Dej-Dés. — Gazdák Szövetkezete Salu-Mare-Szafmár, 
Gén. Olteanu 8. — Cári F. Jickeli Sibiu-Nagyszeben. — Dávid János 
gyógytár Tg.-Mureg-Marosvásárhely. — Faicievi I. Timigoara-Temesvár, 

1. Regele Ferdinand 8.

Főlerakat:
Frederic Spodheim & Co. Bucuregti, Bd. Elisabeta 55 sz.

1fr4.iws.il


468 MAGYAR NÉP

Lesoványodott, erőtlen 
vérszegény, tüdőig 
betegek részére áldás 5

erőtápszer.— Étvágy ja- •
vító, erősítő, vérképző 
hatása szembetűnő.
Kapható: gyógyszertárakban é» Or. Hagy Árpád jyójv12.rir.íi, 
Cuj-Koiozavár, Caieo Mojilor. — Egy doboz 123 iei. Postán ka, 
135 lei. Egy telte, kúrához 5 doboz 600 lei bérmentve, utinrái 

Hzszoáiat' Btasitáa ralndsn: dobozhoz mellékein, , S
s=

A szántóföld a Sso öta 

mert hatóanyaga a foszforsav: vízben könnyen oldódik és így szárazságra hajló éghaj. 
latunk alatt, a növénynek már fejlődése kezdetén is rögtön rendelkezésére áll.

. - _ A .Szúpa? foszfáttal _ - fi A Szuper foszfáttal ■
trágyázott gabona 8—10 nappal korábban érik be." W trágyázott gabona a rozsdának is jobban síknál

A Szwpertoszfáttal f A Szsiperfmzfátta!
trágyázott gabona szemképződése, minősége és ^TmétiXá^
csiraképessege jobb mint a tragyazatlan gabonáé. W százalékkal bővebb szalmahozamot ad.

ifceno& SWP®rf@S2fát kaphat - 

„HARAfEfW S.A.&. pentry Indinirii Chlmice, Központ Bmurestll, 
Calea Viciorlei ^o. 29.

„PHŐKIX", Fsbrica de Add Sulfuric fi Precte© Chimise S, h 
Baia-Mare Nagybánya.

Propaganda- és eladási iroda: Cllj-KcSozsvár, Sir. Avram ISRCU (v. P®Söff-a.M 
és az összes kerületi képviselőknél.

II,MiM mégis csak a SzeniMwííi teák érteoM'
A .Magyar Nép olvasói közül sokan írtak ilyen értelmű levelet az avasujvárosi kaszaíelap igazgatóságig'; 

Aki kaszál annak legyen!
Akinek nincs az meg vegyen, I
Ki tanácsunk megfogadja,
Kaszálással nem lesz gondja!

Miért rendeljen minden gazda Szentháromság kaszát? i
Mert a legnemesebb acélból készül, a munka vele könnyű, ha pedig Skí'í 

háromság kaszakővel megfenjük, a kaszálás sokkai könnyebb.
Minden községben álljanak ,összs az emberek és rendeljenek 
Szentháromság kaszát és Szentháromság kaszakövet 

. , ^a. le8®??hb 10 dara bot rendelnek, egy darabot ingyen jutalmul küidünli -'
rt kaszakonél is 10 darab rendelésnél egy darabot ingyen küldünk. Aki pedig ba’fc'1 
csak Írja meg, küldünk számára balkezeseknek való kaszát

^ra!t _______ $5________70 75_______ 80 85. . W “J
drbonként 110 115 ~ Í2Ö 125 130 fíT"^

A Szentháromság kaszakövek ára 10 darabonként 350 lei. Ingyen csomsjolíf/ 
szailuas! Minden községben keresünk egy megbízott embert, aki a rendelést üss::;--, 
küldi be es a Kaszate'.epnek. — Minden darabért jótállást vállalunk és a meg nem 
azonnal kicseréljük. Szétküldés az egész országba. Utánvéttel megrendeiheiS*.

K A © A® IE ILIÉ IP (Avg&siajvár^/
Judeful Satu-Maré Szatmár megye

Kiadja a .Magyar Nép“ kiadóbizotiságo Minerva Rt. Cluj-Kolozsvár, Str. Báron L Pop (volt Brossa!-^1


